

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

## 小鱼儿的春天

寒冬里,水面结冰了,小鱼儿在水里游来游去,她发现冰面上有个大窟窿,正好,上去滑滑冰吧!  
小鱼儿跃出水面,变成了飞鱼,在冰面上滑来滑去,然后,一不小心又掉进了那个大窟窿里。  
这时,冬姑娘调皮地鼓起腮帮子,吹了一大口冷气,大窟窿立即又冻上了,已经不够小鱼儿钻出水面了。  
小鱼儿还没玩够呢,急得团团转,只能在水里无精打采地游来游去。突然,她灵机一动,想到了一个好办法。  
她想用脑袋当钻头,顶破这层冰。于是,她每天努力地顶啊顶,总算把冰面顶出了一个大窟窿。她兴奋地探出脑袋,发现春仙子正对着她微笑。

小鱼儿明白了,原来是春仙子帮她推开了这层厚厚的冰啊!  
小草伸着懒腰醒来了,蜜蜂出来了,蝴蝶也出来了。泉水叮咚,青蛙呱呱叫,小鱼儿欢快地唱起了歌。  
春仙子带来了美好的礼物,正忙着分给大家呢!  
清华大学附属小学清河分校  
二(7)班 孙希玥  
指导教师 谢琪琪

点评

作者用丰富的想象和拟人等修辞手法,以小鱼儿的视角,巧妙地写出了冬去春来的季节更替,童趣满满。



## 开在夹缝中的腊梅

清晨,腊梅悄然探进我的视线,一股淡雅的清香充盈着整个房间。我正背诵有些难度的知识,这股香气却把我的目光带出了窗外。  
不远处,一枝腊梅从层层叠叠的枝丫中探出小脑袋,沉重的枝丫,似乎压得它喘不过气来,它却从枝丫的夹缝中冒出花骨朵儿。  
枝丫密密匝匝地“压”在它身上,要是腊梅放弃绽放,在狭小的枝丫间,能给自己留下更多自由的空间,可是,腊梅就是从枝丫的缝隙间,钻了出来。“我在开花,我在开花”,它找到绽放的“空儿”,越开越艳。  
丝丝缕缕的雨飘落下来,滴

在花瓣上,如同透亮的玛瑙,风吹过时,花朵摇曳生姿,还有些寒冷的清晨因为它而暖意融融。只有忘我绽放,才足以报春。  
这时候,我透过腊梅娇美的面容,仿佛看到了它火一样的内心,勇气和执著深植在那里。哪怕世界只留一道针尖似的缝儿,它也会用力将其放大。  
我问自己,连一枝腊梅也不如吗?从前,我总认为自己头上是数不清、看不见的枝丫,它们无情地阻止我绽放。如今,一枝小小的腊梅让我明白,只要选择绽放,又何惧枝丫?  
邻水县九龙镇初级中学  
八(3)班 杨巧  
指导教师 唐远东

作者以夹缝中绽放的腊梅为切入点,表现了不畏困难、积极向上的心态。借花喻人、融情于景,含蓄地表达自己也要像腊梅一样努力绽放。

点评

## 小村四季

我非常喜欢我的家乡——山东济宁刘楼村。这个寒假,我和爸爸妈妈一起回到了家乡,又一次领略了它独特的美。我想给大家介绍一下家乡四季的美景。  
春,这里的每个院子里都栽着各种各样的树,有杨树、椿树、枣树、柿子树,每棵树都冒着新叶,杨树上还挂着毛毛虫。迎春花、桃花、杏花争相绽放,还有一些我不认识的花。地上,草芽连成片,那是率先从泥土里钻出来的牛筋草。  
夏,树已经葱葱茏茏了,枝繁叶茂。树上不时有鸟鸣声,还有鸟在筑巢。树叶绿绿的,每一片都很大,可以为我们遮风挡雨,阳光也很难穿透它。我们就在院子里玩耍,不怕被晒黑。有时候,我们走到田野里,找黑天和马泡儿吃。  
秋,这里五谷丰登,果实累累。树叶黄了,飘下来就像金黄的蝴蝶。果树上只剩下果实

了。我们让爸爸妈妈搬来梯子,摘下果子,洗一洗,就可以吃了。棉花一弹,卷成一卷。果实和棉花都放在手推车上,推到集市上去卖。  
冬,大雪纷飞,大地穿上了白衣裳。树上的鸟巢很拥挤,鸟儿们偎在一起取暖。大家都在家里“猫冬”,我们偶尔出去玩一会儿,冻得手和鼻子尖通红。  
我的家乡一年四季风景优美,是个可爱的地方。

广元市天立学校  
三(4)班 郭有辛  
指导教师 唐若梅

点评

文章以四季为架构,层次分明、文字简练、内容丰富,有景致、有细节、有感情,让读者认识了一个美丽的小村庄。

## 烧火

“噼啪!”柳条爆出脆响,我忙不迭地又塞了一把枯叶。瞬间,火苗窜出炉膛,如同金色的绸缎,裹着细碎的火星在烟雾中飞舞。那小小火星,如同星星点点的萤火虫,在灰蒙蒙的烟雾中忽明忽暗。  
我望着升腾的火苗出神,却猛然被一束阳光刺了双目。  
自从今天阿姨授予我烧火这一美差后,猫咪、鸽子、爬树……都被我抛之脑后。因为,烧火太好玩了!  
我时而抱来一堆干树枝,时而在草坪上收集枯叶,时而在火炉前插上一捆。看着忙得不亦乐乎的我,阿姨觉得我“尽职尽责”,“赏赐”了我3大包枯叶和一根大柳树枝。我如获至宝,赶紧将它们拖进房间,马不停蹄地开始在火炉里“炼丹”——烧红薯。  
树枝在铁炉里渐渐裹了金边,随后金色慢慢地扩大,逐渐又多了层红玉的晶莹。温暖的气流从炉中扑面而来,萦绕着我。我拉开羽绒服,刹那间,胸口有一股热乎乎的东西流淌开来,将周身的寒气驱散。  
又一把枯叶撒进去,火光窜起,如同哪吒的烈焰一般,树叶瞬间蜷缩起来,转瞬成了灰烬。烈火毫不客气地舔舐着壁炉四壁,甚至炉门也关不住那份炙热,滚滚热浪似乎大声呐喊着:“给我破!”我瞬间热血沸腾,感觉热浪注入了血液,流经身体的每一处角落。羽绒服是彻底穿不住了!  
汗水从脑门蹦了出来,逐渐流淌下来,混合着烟雾,在脸上画出了水墨画。我用手一擦,又加了一笔浓墨重彩。  
“咔嚓!”一根粗粗的木头塌陷了下去,我赶紧把大柳木塞了进去。这一下,炉门彻底关不住了,房间里烟雾缭绕,混着夕阳的光斑,交织出如科幻片般的时空感……  
一缕甜丝丝的气味打破了我的遐想:“红薯烤好了!”  
焦黄的红薯在我漆黑的手中滚来滚去时,我还惦记着下一次该“炼什么丹”。

成都市玉林小学  
六(7)班 赵宸勋  
指导教师 顾晓云

点评

作者笔下的文字像炉膛里的火苗般跳跃灵动,展现出对生活的好奇心和观察力。电影台词的加入,贴合当下热点,让文章更有感染力。

## 博物馆奇妙夜

寒假里,我们全家驱车去陕西历史博物馆。晚上,我们在博物馆附近的宾馆住下。  
夜深了,博物馆安静得有些神秘。秦代的一个兵马俑先醒了过来,他揉了揉眼睛,叫醒了旁边的文物,说:“兄弟们,外面这么热闹,我们每晚都困在这里,真无聊。”  
很快,越来越多的文物苏醒过来,大家被眼前厚厚的玻璃墙挡住了。一个兵马俑唤来了角落里战国时期留下的斧头。斧头鼓足力气,猛地一挥,“哐当”一声,玻璃碎了。  
文物们兴奋地跑到外面,却被眼前的景象惊得目瞪口呆。周围高楼入云,灯火辉煌,路上跑着“轰隆隆”作响的大物件,地上光滑平整,闻不到泥土的味道,看不见熟悉的人影……“这到底是怎么回事?世界怎么变得如此陌生?”大家惊

恐得不知所措。  
这时,斧头站了起来,它高高跳起,用力一劈,一道耀眼的时空裂缝出现。“走,咱们回去!”斧头大喊。文物们纷纷踏入裂缝,又回到了他们熟悉的场景,安静和谐。等他们回过神来,那个秦代的兵马俑揉了揉眼睛,说:“原来,我在做梦啊!”  
早上醒来,我揉揉眼,把这个梦津津有味地讲给了爸爸妈妈听。  
重庆市开州区汉丰第一小学  
(11)班 张子旭  
指导教师 谭娅

点评

作者编织了一个梦境,让文物们在夜间“苏醒”,构思巧妙,富有童真童趣。语言稚嫩而流畅,对场景的描述很有画面感。



## 我家的珍珠鸟

我家养了一只珍珠鸟,它叫“淘气”。  
“淘气”的眼睛炯炯有神,脑袋灵活自如,羽毛五彩斑斓。它的背部是优雅的灰色,翅膀是棕色,与灰色的完美融合,肚子则是柔和的奶白色,纤细小脚和尖锐小嘴的橙色,为它增添了几分俏皮。与别的小鸟不同的是,它左右两边脸上各有一条黑白相间的条纹,仿佛系着一条温暖的围巾,这让“淘气”看起来更可爱了。  
为了让“淘气”有一个舒适的家,我们给它准备了一个蓝白色

的鸟笼,就像一座精致的城堡。有一次,我无意中打开了鸟笼,没想到“淘气”趁机飞了出来。当它落在沙发上时,我的心怦怦直跳,想着:如果有人不小心坐到它身上,那该有多危险啊!幸好,它又飞走了,我才松了一口气。它在房间里顽皮地飞翔,时而停在餐桌上,时而落在橱柜旁。我本想抓住它,但又担心不小心让它窒息,加上它飞得太快了,我无可奈何。最终,在爸爸的帮助下,我将它抓回了鸟笼。  
我很幸运拥有一只顽皮又可爱的小鸟,它每天在书桌旁陪伴着我,给我的生活增添了很多色彩。

泸州师范附属小学  
城西学校  
三(7)班 罗君陶  
指导教师 苏磊

点评

作者从形态、颜色、行为几个方面描写了小鸟“淘气”的特点,然后选取具体事件表现小鸟的淘气和可爱,加入心理描写,增加了文章的可读性。

## 迎春围棋赛

围棋是一项智力博弈活动,这项活动具有浓厚的传统文化色彩。我从小就迷恋中华优秀传统文化,尤其迷恋对弈,5岁便开始学习围棋。  
今年初,一年一度的迎春围棋比赛又开始了。一听到这个好消息,我马上催促妈妈给我报名。  
比赛的举办地点选在了新广场。那天,艳阳高照,温暖的阳光如同金色的丝绸,给世界万物披上了一层华丽的外衣。午后,我早早地来到比赛集合地。放眼望去,哇,好多参赛选手,他们一个个摩拳擦掌、跃跃欲试,随时准备在棋盘上大显身手。面对这些实力满满的对手,我平静的心不禁剧烈地跳动起来。  
不待我平复心情,评委已经开始宣布比赛规则了。一切准备妥当后,比赛正式拉开帷幕。  
前两局,我轻松地战胜了对手,心想比赛也没什么嘛,就和平时的课间对弈差不多。然而,第三局却犹如迷雾中的探索,困难重重,难以捉摸。这局的对手是一个戴眼镜的小哥哥,他的眼神中透露出沉稳与自信,镜片后的双眼闪烁着智慧的光

芒,看起来十分厉害。我暗暗给自己加油打气:别怕,你也很厉害的!  
比赛铃响,我执黑棋先走,他走小目。对抗如同一场精心编排的舞蹈,每一子都充满了紧张与期待。刀光火石间,我们竟然厮杀了十几分钟,却仍旧难分高下。顿时,我的心没由来地慌了,生怕自己会输。紧张中,我的手不知不觉地揣进了口袋里,无意间摸到了一块巧克力,那是赛前陈老师给我的,我的脑海中立即回响起他说的话:“临战不退,百折不屈。”这句话好似一剂良药,让我忐忑的心渐渐平静下来。我深吸一口气,全神贯注地投入比赛中。我认真观察、思考、分析,步步为营,终于在对手防守不当之时,围困了他的一大片棋子,赢得了这场来之不易的胜利。  
那天实在太幸福了,我不仅赢得了比赛的胜利,还悟出了人生的真谛:人生如对弈,面对挑战时,只要“临战不退,百折不屈”,我们就能成为人生的赢家。  
洪雅县实验小学  
2023级9班 陈珏  
指导教师 袁华

点评

文章叙述清晰、主题鲜明,细节描写生动,人物形象刻画到位,展现了作者在围棋赛中的成长与感悟。

## 令人陶醉的年味



“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”热热闹闹的春节虽已过去,但令人心醉的年味却留在了我的记忆里。  
年味是香,是厨房里全家总动员烹任出的醉人饭菜香。饭菜还未上桌,我们仿佛已经闻到浓郁的香味了。大家欢聚一堂,在席间畅谈对去年的感受、对新年的期望,谈笑风生,好不热闹。上菜了,餐桌被各种美味佳肴填满:寓意着“年年有余”的清蒸鱼、肉香味足的大龙虾、口齿留香的酱排骨、外焦里嫩的烤鸭,还有那香香脆脆的葱油饼……香味飘逸,令人垂涎三尺。美食一上场,我们纷纷应“味”而动,眼睛盯着自己的“猎物”滴溜溜地转,抄起家伙就是“夹夹夹”,餐桌俨然一个没有硝烟的战场。别的战场是刀光剑影,我们的战场则是“勺光筷影”。可惜那盘水饺,我还没吃几口,就被我的小侄子“一扫而空”了。大人们互相敬酒,我们小孩子也照着样子将饮料倒进酒杯中,一边碰杯,一边还说着新年的贺词呢。  
年味也是声,是小区内外声声齐鸣的爆竹声,是漫天绽放的烟花擦过空气的呼啸声。平日里安静的街道一到过年,

就像炸了锅似的,热闹的声音此起彼伏。看到漫天五彩缤纷的绚烂烟花,我与小伙伴们早就坐不住了,带上买好的烟花,听着导火线“滋滋”作响开始引燃,烟花伴着“嗖嗖”声蹿天而上,绽放出各色花。烟花绽放之处,天空仿佛被点燃了一样,五彩斑斓,火树银花,分外美丽。我们兴奋得手舞足蹈,欢笑声、呐喊声甚至盖过了爆竹声。  
年味更是情,是全家围坐在电视机前,一起观看春节联欢晚会的其乐融融。大家欣赏着晚会的各类节目,拉着家常,亲情在享受这丰盛的文化大餐中传递。伴随着那熟悉的“5、4、3、2、1”倒计时,旧的一年在钟声中敲响的那一刻向我们挥手告别,在大家的互道祝福中,新年大踏步向我们走来。那一刻,亲情的暖流在我心中晕开,亲人团聚的温馨、家人陪伴的年味,浓郁芬芳!  
沁人心脾的香、令人欢愉的声、满含温馨的情,这处处散发着浓浓年味的春节,令我心醉不已。愿新年胜旧年,万事皆可期!  
西北工业大学附属小学  
六(5)班 刘祉辰  
指导教师 惠军明

点评

文章通过丰富的感官体验,生动地展现了春节的喜庆和温馨。作者巧妙地将年味分为“香”“声”“情”3个部分,传递出浓浓的年味,情感真挚,细节描写生动,感染力强。